[bookmark: _GoBack]Конспект  урока по   географии в  9 классе «Узбекистан (Республика Узбекистан)».

Тема урока: Узбекистан (Республика Узбекистан).
Цель урока: Сформировать общие представления  об Узбекистане как о стране с богатой историей и культурой.
Задачи: 
Коррекционно-образовательные: раскрыть главные особенности природы, населения и хозяйственной деятельности страны; познакомить с достопримечательностями Узбекистана.
Коррекционно-развивающие: развивать зрительное и пространственное восприятие через работу с географической  картой, корригировать мышление, память, речь (в процессе чтения текста учебника, в ходе ответа на вопросы учителя);
Воспитательные: воспитывать уважение к культуре и традициям других народов; самостоятельность при выполнении полученного задания.
Оборудование: политическая карта мира, учебники, атласы, рабочие тетради, карточки, презентация.
Тип урока: комбинированный.
Ход урока.

I Организационный момент.
Приветствие, подготовка класса к уроку, наличие учащихся.
Прозвенел и смолк звонок
Начинаем мы урок.
Постарайтесь всё понять,
Хорошо запоминать
Смело, четко говорим 
И тихонечко сидим.
II. Актуализация знаний  (Проверка домашнего задания).
1.Работа с картой.
- Назовите и покажите на карте страны Центральной Азии.
- Какую тему изучали на прошлом уроке?
- Назовите и покажите на карте  столицу Казахстана?
- Опишите рельеф страны.
- Какими полезными ископаемыми богата республика?
- Какой климат в стране? 
- Какие реки протекают по территории Казахстана?
- Почему казахи были кочевниками?
- Расскажите о национальных традициях казахов.
2. Выполнить задание в карточке.
Дополни предложения:
Самая протяженная граница у Казахстана……………………….
На западе страну омывает………………………..
Рельеф страны в основном равнинный. На западе лежит …………………..
низменность, на юге…………………………………………. низменность. На востоке и юго-востоке вдоль границы с Китаем поднимаются снежные вершины гор……………………………………………………………….
Климат Казахстана…………………………………….
III. Сообщение темы и цели урока
Сегодня на уроке мы познакомимся с государством Центральной Азии -  Узбекистаном. Рассмотрим его природные условия, ресурсы, экономику, познакомимся с культурой, обычаями и традициями узбекского народа.
Тема урока:  Узбекистан. Слайд 1.
IV. Изучение нового материала.
1.Работа с картой.
- Откройте приложение на стр. 14-15. Задание: Найдите на политической карте Узбекистан, назовите страны, с которыми граничит республика. Покажите на карте.  Слайд 2.
(Узбекистан расположен между реками Амударья и Сырдарья. Узбекистан граничит с Казахстаном, Туркменией, Афганистаном, Таджикистаном и Киргизией).
- По физической карте определите основные формы рельефа Узбекистана. Слайд 3-4.
(На западе страны лежит Туранская низменность, на востоке горные хребты Тянь-Шаня. Большая часть территории страны равнинная).
На равнинах раскинулись холмистые степи и пустыни Кызылкум.
2.Работа с учебником. Слайд 5.
- Прочитайте в учебнике 3-й абзац и ответьте на вопрос:
-  Какой климат в Узбекистане?
(Климат в стране жаркий, сухой. Летом температура воздуха может достигать +50 градусов, а зимой опускаться ниже нуля градусов. В отдельных районах  зимой бывают сильные морозы).
- По физической карте определите, какими полезными ископаемыми богата страна. Слайд 6-8.
(Газ, нефть, золото, серебро, свинец, медь).
3.Работа с таблицей  Слайд 9-10.
- А сейчас самостоятельная работа Задание: Используя текст учебника, на стр.112, 4 абзац, найдите какие растения, животные и птицы есть на территории Узбекистана, и выпишите их в таблицу. Обратите внимание на место обитания животных и птиц.
	Место обитания
	Животные
	Птицы
	Растения

	Пустыня

	Джейраны, волки,
Лисицы, суслики, песчанки, змеи, 
тушканчики
	Пустынные сойки, дрофы.
	Песчаная осока, белый саксаул, песчаная акация, солянка.

	Берега рек
	Кабаны, бухарские олени, камышовые коты, выдры.
	Цапли, пеликаны, утки, гуси, фазаны.
	Алыча, яблоня.



- Какой вывод можно сделать: разнообразен животный и растительный мир Узбекистана? Правильно, на территории Узбекистана богатый и разнообразный животный мир, а растительный мир очень беден, в основном преобладает пустынная растительность. Вы помните, что на территории Узбекистана лежит пустыня Кызылкум – обширные пространства земли с бедной растительностью.
Реки Узбекистана. Слайд 11-12.
Реки Узбекистана берут начало высоко в горах за пределами страны. Самые крупные реки, протекающие по территории Узбекистана, - Амударья и Сырдарья. Амударья на севере страны впадает в Аральское море. Аральское море быстро уменьшается в размере. Это происходит из-за того, что реки, несущие воды в Арал, отдают её для орошения полей.
Экономика. Слайд 13-16.
Благодаря обилию тепла ведущей отраслью экономики Узбекистана является сельское хозяйство. Земледелие возможно только на орошаемых землях, поэтому здесь построены водохранилища и каналы (арыки). Большая часть поливных земель занята хлопковыми плантациями. Хлопчатник – главная сельскохозяйственная культура страны. Из его волокна делают вату и сырьё для хлопчатобумажных тканей.
- Что выращивают в Узбекистане?
(Виноград, инжир, яблоки, гранаты и другие фрукты. На бахчах зреют дыни).
Животноводы Узбекистана
 Разводят каракульских овец. Из каракуля – шкурок ягнят с шерстью, закрученной в мелкие завитки, - шьют шубы и шапки. Развито шелководство.
- Ребята, вспомните, из уроков биологии какое насекомое разводят, для получения шелка? (Тутовый шелкопряд).
Слайд 17.
Почти во всех городах Узбекистана есть хлопкоперерабатывающие, шёлковые и текстильные комбинаты. В стране работают металлургические заводы, а также машиностроительный завод, на котором собирают легковые автомобили.
Физкультминутка
Потрудились – отдохнём
Встали  глубоко вдохнём,
Руки в стороны, вперёд
Влево, вправо поворот
Три наклона, прямо встать
Руки вниз и вверх поднять.
Руки плавно опустили, 
Всем улыбки подарили.
Население. Слайд 18.
Работа с учебником. (выборочное чтение)
Узбекистан многонациональное государство, со своими традициями и обычаями.
 Прочитаете  текст учебника на стр. 113, абз.,4, и обсудим следующие вопросы: Какие народы  проживают в Узбекистане? (Узбеки, русские, таджики, казахи, татары и другие).
- Где проживает основное население страны? В городе или сельской местности?
(Большая часть населения страны живёт в сельской местности).
-  Как выглядит традиционный костюм узбеков? (рис.108) Слайд 19.
(Полосатый халат и вышитая тюбетейка у мужчин, яркое шёлковое свободного покроя платье и тюбетейка у женщин).
Большинство семей в Узбекистане многодетные. Здесь большая плотность населения. Основная его часть живёт вокруг оазисов. Восточные районы страны являются самыми густонаселёнными. Здесь находится столица страны – Ташкент.
Традиции Узбекистана. Слайд 20-21.
Восточное гостеприимство – это не просто обычай, это нравственный закон, пришедший из глубины веков. Отказать гостю в приёме, не посадить его за стол, не угостить или принять его плохо – такое негостеприимство ложилось тяжким позором не только на семью, но и на весь род.
Национальная кухня Узбекистана. Слайд 22-24.
За многовековую историю, кухня вобрала в себя все самые лучшие кулинарные пристрастия своих соседей и народов, населявших эту страну. В ней элементы казахской, монгольской, татарской, таджикской и других кухонь. Самым знаменитым блюдом кухни Узбекистана считается плов. В каждом городе готовят свой уникальный по рецептуре и неповторимый по вкусу  плов. Обилие сладостей делает Узбекистан раем для сладкоежек. Большую часть узбекской выпечки готовят в тандыре.
Города. Слайд 25.
Ташкент – столица Узбекистана. В городе сохранились древние памятники архитектуры – мечети и медресе.
Словарь (с.204)Мечеть – мусульманский храм.
Медресе – религиозная мусульманская школа при мечети.
В Ташкенте работает метро. Самые древние города – Самарканд и Бухара.
Самарканд долгое время был столицей древнего царства. Здесь сохранились прекрасные мечети, медресе и мавзолеи правителей. Один из красивых памятников Самарканда – мавзолей Гур-Эмир. В центре города находится площадь Регистан с  расположенными  на ней  тремя  зданиями  медресе.
Узбекистан – страна древней культуры. Здесь жили выдающиеся учёные и писатели: врач Авиценна, поэт Алишер Навои. 
 Во время ВОВ в Узбекистан было эвакуировано 90 тысяч промышленных предприятий. 237 человек было награждено высокой наградой Героя Советского Союза.
V. Закрепление пройденного материала.
Задание. Вставь в текст пропущенные слова. Используя слова для справок.
Узбекистан граничит с ________________, ________________________, _________________, ___________________ и ______________________. На западе страны расположена __________________ низменность, на востоке  - горные хребты ________________________. На равнинах раскинулись ___________ и пустыня ___________________. Климат в Узбекистане ___________, _______________. Крупные реки ________________ и ____________ впадают в ___________________ море. В Узбекистане находятся месторождения ___________,-________________, ______________, ____________, _________________, __________________. Ведущая отрасль экономики - __________________. Главная сельскохозяйственная культура Узбекистана ________________. В садах зреют ______________,  ______________, _____________, _______________, на бахчах – сочные, сладкие ___________. Животноводы занимаются разведением _____________. В городах работают ________________, _______________, ____________________ комбинаты.

 Слова для справок: Туранская, Тянь-Шань, Казахстан, Туркменистан, Афганистан, Таджикистан, Киргизия. Степь, Кызылкум, Аральское, Амударья, Сырдарья, жаркий, сухой, уголь, серебро, алюминиевые руды, нефть, медь. Хлопчатник, сельское хозяйство, инжир, яблоки, виноград, дыни, гранаты, хлопкопрядильные, шелкопрядильные, текстильные, каракульские овцы.
Ответьте на вопросы:
- С какой республикой мы познакомились?
- Покажите на карте республику и ее столицу.
- Каковы природные условия Узбекистана?
- Расскажите о проблемах Аральского моря.
- Почему хлопок в Узбекистане называют «белым золотом»?
- Расскажите о национальных традициях этой страны.
VI. Итог урока.
Узбекистан расположен в центральной части Средней Азии. Большая территория, многочисленное население, богатые природные ресурсы, развивающаяся промышленность, древняя культура – это все Узбекистан. Основные отрасли сельского хозяйства – хлопководство, шелководство, каракулеводство. Хлопчатник – основная культура страны. Развита текстильная и пищевая промышленность. Столица – Ташкент. Древние города Самарканд и Бухара являются городами-музеями.
VII.  Рефлексия.
- Какую тему мы изучали на уроке? Что нового вы узнали?
Продолжи предложения. 
Сегодня на уроке я узнал….
Сегодня на уроке мне было интересно узнать…
Я хотел бы побывать в Узбекистане, потому что там
Где вы можете использовать полученные знания на уроках географии?
VIII. Домашнее задание: с.112-115 читать; ответить на вопросы 1-6.
Дополни предложения:
Самая протяженная граница у Казахстана……………………….
На западе страну омывает………………………..
Рельеф страны в основном равнинный. На западе лежит …………………..
низменность, на юге………………………………………….низменность. На востоке и юго-востоке вдоль границы с Китаем поднимаются снежные вершины гор……………………………………………………………….
Климат Казахстана…………………………………….

Дополни предложения:
Самая протяженная граница у Казахстана……………………….
На западе страну омывает………………………..
Рельеф страны в основном равнинный. На западе лежит …………………..
низменность, на юге………………………………………….низменность. На востоке и юго-востоке вдоль границы с Китаем поднимаются снежные вершины гор……………………………………………………………….
Климат Казахстана…………………………………….

Дополни предложения:
Самая протяженная граница у Казахстана……………………….
На западе страну омывает………………………..
Рельеф страны в основном равнинный. На западе лежит …………………..
низменность, на юге………………………………………….низменность. На востоке и юго-востоке вдоль границы с Китаем поднимаются снежные вершины гор……………………………………………………………….
Климат Казахстана…………………………………….

Дополни предложения:
Самая протяженная граница у Казахстана……………………….
На западе страну омывает………………………..
Рельеф страны в основном равнинный. На западе лежит …………………..
низменность, на юге………………………………………….низменность. На востоке и юго-востоке вдоль границы с Китаем поднимаются снежные вершины гор……………………………………………………………….
Климат Казахстана…………………………………….

Дополни предложения:
Самая протяженная граница у Казахстана……………………….
На западе страну омывает………………………..
Рельеф страны в основном равнинный. На западе лежит …………………..
низменность, на юге………………………………………….низменность. На востоке и юго-востоке вдоль границы с Китаем поднимаются снежные вершины гор……………………………………………………………….
Климат Казахстана…………………………………….

Задание. Вставь в текст пропущенные слова. Используя слова для справок.
Узбекистан граничит с ________________, ________________________, _________________, ___________________ и ______________________. На западе страны расположена __________________ низменность, на востоке  - горные хребты ________________________. На равнинах раскинулись ___________ и пустыня ___________________. Климат в Узбекистане ___________, _______________. Крупные реки ________________ и ____________ впадают в ___________________ море. В Узбекистане находятся месторождения ___________,-________________, ______________, ____________, _________________, __________________. Ведущая отрасль экономики - __________________. Главная сельскохозяйственная культура Узбекистана ________________. В садах зреют ______________,  ______________, _____________, _______________, на бахчах – сочные, сладкие ___________. Животноводы занимаются разведением _____________. В городах работают ________________, _______________, ____________________ комбинаты.

 Слова для справок: Туранская, Тянь-Шань, Казахстан, Туркменистан, Афганистан, Таджикистан, Киргизия. Степь, Кызылкум, Аральское, Амударья, Сырдарья, жаркий, сухой, уголь, серебро, алюминиевые руды, нефть, медь. Хлопчатник, сельское хозяйство, инжир, яблоки, виноград, дыни, гранаты, хлопкопрядильные, шелкопрядильные, текстильные, каракульские овцы.


Задание. Вставь в текст пропущенные слова. Используя слова для справок.
Узбекистан граничит с ________________, ________________________, _________________, ___________________ и ______________________. На западе страны расположена __________________ низменность, на востоке  - горные хребты ________________________. На равнинах раскинулись ___________ и пустыня ___________________. Климат в Узбекистане ___________, _______________. Крупные реки ________________ и ____________ впадают в ___________________ море. В Узбекистане находятся месторождения ___________,-________________, ______________, ____________, _________________, __________________. Ведущая отрасль экономики - __________________. Главная сельскохозяйственная культура Узбекистана ________________. В садах зреют ______________,  ______________, _____________, _______________, на бахчах – сочные, сладкие ___________. Животноводы занимаются разведением _____________. В городах работают ________________, _______________, ____________________ комбинаты.

